

施秉县开展义务植树活动

本报讯(通讯员 张楠棋)一年之计在于春。1月28日,春节假期上班第一天,施秉县在新一中举行义务植树活动,以实际行动倡导尊重自然、爱护自然的生态文明理念。县委书记姜志强,县委副书记、县长袁迎凯,县委副书记、县长袁迎凯,县委常委、县委办主任田光明,县政协主席邵文福,县委副书记杨武松等县领导出席活动。

启动仪式上,姜志强作讲话并宣布活动开始。他说,2023年我们在施秉县一中继续为施秉植上一片绿色,用我们的辛勤劳动为大地装点绿色。

随着一声令下,大家挥动铁锹、扶正树苗、填土踩实,合力栽下一株株树苗,现场一片热火朝天的劳动景象。

此次植树活动,增强了干部职工的志愿服务意识,充分展现了全县干部良好的精神风貌,牢固树立了干部职工“爱护绿色家园,从我做起”的环保理念,弘扬了植绿、护绿、爱绿的文化新风,同时为县新一中绿化增砖添瓦,让全县干部职工进一步了解了县新一中建设现状,促进该县教育高质量发展。

县四大领导班子成员,县人民法院、县人民检察院、其他在职县级领导干部,县直有关部门主要负责同志等参加植树活动。

施秉县开展在外创业人士春节返乡联谊交流活动

本报讯(通讯员 吴康)1月26日大年初五,施秉县利用春节回乡团圆的机会,组织开展“施才归来促发展、回报家乡赤子情”为主题的施秉籍在外创业成功人士2023年春节返乡联谊交流活动。县领导及50余名施秉籍在外创业人士参加活动。

活动期间,参加活动人员先后来到新红工业园区和桃子湾工业园区进行实地参观,详细了解全县近年来经济社会发展、优化营商环境等方面的情况。

座谈会上,与会人员观看施秉县旅游宣传片,听取全县经济和社会发展规划及招商引资工作开展情况汇报。与会企业家代表结合自身发展领域,从不同角度介绍发展经验和理念,并结合施秉县实际就返乡创业动向、如何建设家乡、发展家乡等方面积极建言献策,共谋施秉经济社会高质量发展,团结凝聚磅礴力量。

县委副书记、县长袁迎凯代表县委县政府和全县广大人民群众向各位施秉籍在外企业家朋友回乡表示热烈欢迎,并致以美好的新春祝愿。他在讲话中指出,2022年,施秉县办成了两件对施秉发展具有深远意义的大事,建成了期盼多年的太子参交易中心和成功打造了杉木河夜漂景区。新的一年,施秉将站在一个新的历史起点上,发展环境更加优化,发展政策更加充足,发展基础更加坚实。

袁迎凯指出,新的一年,施秉县将进一步围绕自身比较优势抢抓招商,以“把事做成”作为招商引资的检验标准,持续开展惠企纾困,构建更加亲清的政商关系,争创一流营商环境,让每一个企业在施秉投资放心、发展顺心。希望广大施秉籍在外企业家要始终情系施秉、不忘家乡,充分发挥自身人脉广、资源多、影响大的优势,多宣传推介家乡,多帮助家乡引进项目和资金,同时多为家乡的发展建言献策,努力当好义利并重、富而思报的践行者,家乡的父老乡亲也永远支持和祝福每一位施秉籍在外人士。

奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

施秉:发展魔芋产业 带动群众增收

本报讯(通讯员 龙应兰 杨洋)近日,笔者走进施秉县华垦沃农发展有限公司车间,只见工人们正忙着搬运魔芋,再利用流水线机器进行清洗、浸泡、自动切片、烘干、高温烘烤等步骤,现场机器轰鸣,一片繁忙景象。

华垦沃农发展有限公司位于桃子湾工业园区,成立于2020年,主要以魔芋种植、魔芋粗精深加工、魔芋系列食品开发等为主营业务。目前市场覆盖贵州方兴科技有限公司、贵州洪福苑食品有限公司等省内食品公司,接下来将拓宽海外市场。

“我们一天处理50吨鲜魔芋,出4吨精粉,每天产值是25万元左右。”公司负责人余成荣说。

作为当地的民营企业,该公司不仅带动了当地经济发展,还吸纳群众就近务工,为民增收。公司目前带动劳动就业2000人以上,解决群众就业困难问题,改善人民生活。据悉,下一步,公司将继续延伸魔芋产品研发、加工、销售等产业链条。

“以前没来上班的时候在家干农活,现在来这里上班,方便又近,还可以照顾家里,现在每个月的薪资大概有4000多元。”城关镇小河村民潘世刚说。

“魔芋精粉现在用途非常广泛,可以做成魔芋胶、魔芋蛋糕、魔芋丝结、魔芋豆腐、魔芋毛肚等,魔芋是食药两用的农作物,对身体健康也是很有帮助的。”余成荣说。

马溪乡: 挖掘乡村振兴潜力 拓宽致富渠道

本报讯(通讯员 彭刚 潘成 李忠蓉)近年来,施秉县马溪乡发挥绿水青山的生态优势,积极探索新发展模式,充分利用佛黔协作契机,将乡村夜间经济与当地特色产业结合,大力发展乡村民宿,有效促进农文旅融合发展,为当地经济社会高质量发展提质增效。

走进王家坪村,映入眼帘的是错落有致的农家小院,纵横交错的乡间硬化路与村庄勾勒出一幅优美的乡村画卷。

近年来,王家坪村在县、乡、村三级党委政府的规划下,通过农村人居环境整治、乡村基础设施建设、乡风文明建设等举措,小山村俨然发生了翻天覆地的变化。

村民张敏深有体会地说:“以前都是泥巴路,上学只能靠双脚走,现在全部都是硬化路了,小朋友上学都是车子接送,方便很多。”

近年来,马溪乡着力打造“蜂油稻鱼金色产业长廊”,每年油菜花开时节都会吸引大批游客前来打卡拍照,当地村民也看到了致富新路子,积极利用自家空置房屋改造成民宿,办起了农家乐,在增收的同时也宣传了家乡的山水风光和农特产品。

村民姜万林开了一个农家乐,他说:“我开的农家乐叫‘森林民宿农家’,我们这里自然资源非常好,游客听到森林这两个字就会想到无公害、无污染,自然就吸引了更多客人。”

2022年,马溪乡利用东西部帮扶资金实施村庄亮化工程,促进农村一二三产业融合发展,支持和鼓励群众就业创业、拓宽农民增收致富渠道。

“马溪乡利用自身生态资源禀赋,大力发展林下产业。目前,王家坪村集体收入已经超过100万元。同时,通过人居环境整治,提升基础设施建设,新增亮化工程。通过油菜花海带动乡村旅游,让群众出门就能看到景区,在家门口就能致富创业。”马溪乡纪委书记刘晓燕介绍说。

马溪乡利用自身生态资源禀赋,大力发展林下产业。目前,王家坪村集体收入已经超过100万元。同时,通过人居环境整治,提升基础设施建设,新增亮化工程。通过油菜花海带动乡村旅游,让群众出门就能看到景区,在家门口就能致富创业。”马溪乡纪委书记刘晓燕介绍说。

施秉县生态环境持续向好

本报讯(通讯员 潘成婷)近年来,施秉县坚持生态优先的发展战略,自觉守好发展和生态两条底线,统筹好生态和发展、生态和安全等方面工作,推动全县生态环境治理能力和管理水平进一步巩固提升,为推进绿色低碳发展、建设美丽施秉提供强有力的生态环境保障。

2022年,施秉县坚持以生态环境质量为核心,深入打好污染防治攻坚战,全年县城空气质量检测天数365天,优良天数363天,优良天数比率持续保持在99.5%以上;县城以上集中式饮用水水源地(含备用)水质达标率100%;辖区内清水江六合以及溇阳河高碑、金坑、溇阳河平宁桥4个地表水断面水质达标率100%。

图为施秉县城航拍图。(通讯员 施轩 摄)



施秉:新春灯会点燃冬季旅游热

本报讯(通讯员 李映雪 彭刚 杨健 吴昌前)新春佳节期间,施秉县杉木河夜漂景区举行迎春灯会,上万名游客前来打卡,造型各异的花灯将市民和游客带入中华传统文化与现代科技交相辉映的节日盛宴。

清波两岸赏万盏华灯,璀璨烟花观龙凤倩影。夜幕下的杉木河夜漂景区被一盏盏璀璨灯光点亮,整个景区宛如一条金色巨龙。灯光下,人头攒动,三五成群,大家纷纷拿出手机拍照留念,定格这喜庆的瞬间。河道里,三五好友或一家老小划着漂流船顺流而下,在欢声笑语中欣赏两岸花灯,感受久违的重逢。

来自六盘水的李映秋和家人漫步景区,一路观赏并不时合影留念,感受兔年元素和传统文化的灯会绽放的流光溢彩,融入年味十足的气氛之中。

“新年来到这里,能够看到这么多丰富多彩的灯光,非常有过年的感觉。景区内游玩的项目也很多很好玩,心里挺舒畅的。”李映秋说。

此次迎春灯会有“迎春门”“千灯长廊”“龙凤呈祥”“兔年大吉”“九龙壁”等各具特色的大型灯组,给游客带来强烈的视觉冲击。

据悉,施秉县杉木河夜漂景区迎春灯展从1月22日(正月初一)持续开放到2月5日(元宵节),期间将有“玉兔捧福来,福禄寿喜财”、汉服游园乐不停、社火游园闹新春、万人祝福迎新春、“抖”出新年新气象、欢歌热舞迎新年、璀璨烟花点亮未来七大主题活动。

图为精美的凤凰造型花灯在水面上活灵活现。



“施秉龙灯”闹元宵

本报(通讯员 施轩 王艺伟)正月初九,施秉县龙灯展演系列活动拉开序幕。这场持续7天的龙灯会,在经过祭祀祈福、巡游展演、舞龙大赛、舞龙炸龙后,将在正月十五晚落下帷幕。

龙灯会在施秉县已有600多年历史,是由元宵灯会演变而来。在当地,龙文化丰富多彩,仅元宵龙灯会就有草把龙、亮龙、水龙、亮头亮尾龙四种龙灯参与,其中,过程最为精彩的是炸龙环节。

施秉是多民族杂居地区,苗族人口占半数以上,在悠久的历史过程中,各民族相互依存,形成精彩的多元文化。

相传,施秉的玩龙习俗始于唐、宋时期,兴起于最早入驻清水江和溇阳河流域的苗族先民。在我国,龙文化本就蕴含着中国人所重视的天人合一宇宙观,其内涵丰富,人们把龙视为主宰雨水之神或保护神等,这便有了民间对龙的图腾崇拜。

明代以前,施秉玩龙祭祀为每年两次:第一次在春节后的正月初九,这天是上九会,百姓玩龙是欢送龙上天去施法,以求龙保佑风调雨顺、人寿年丰;第二次是在秋收后的九月初九重九节,这天是迎接天龙王下界与民同乐,百姓玩龙欢庆当年五谷丰登、无灾无难。其中,由正月初九至正月十五,历时七天的玩龙祭祀习俗一直沿袭至今。

清朝康熙年间,玩龙灯迎来兴盛期。民国九年版《施秉县志》也有记载:“元宵节,城乡居民相率扎纸龙灯,杂以鱼、虾、狮灯、花灯等类沿街游戏,颇有火树银花之盛。是夜,游人如蚁。富家爆竹,舞者执龙灯蜿蜒入,起伏有势,一时炮声、金鼓声、笙歌声杂然并进,极为壮观。”

玩龙灯是元宵灯会的主题,同时,此间也展演各种杂灯和文艺节目。当地人将生活历史搬上舞台,以表演的形式来传承文化,此外,游行展演队伍除传统文艺表演项目外,还新增了苗族盛

装队、踩鼓舞队、板凳舞队、芦笙队和儿童舞蹈队及滑稽的丑角展演队。

百龙齐聚 各显“神通”

自上世纪八十年代,施秉将各类龙灯分别纳入比赛项目(草把龙、亮龙、亮头亮尾龙)。

草把龙,俗称草龙或黄龙,是施秉最早现世的龙。

草龙的龙头、龙身、龙尾连同龙宝均用稻草编扎,整条龙的造型都是定好型的,只是大小长短的规格有所区别。传统的草把龙是祭祀兼娱乐用的大龙,该龙有7节至9节,长约12至16米,龙身约碗口粗。另有小儿童玩耍的小龙,分别为独节、三节、五节几种。无论大龙、小龙,出灯游玩时都会通体插满燃香,在龙头上挂红布。

水龙,俗称青龙或柳龙。

玩水龙是白天举行的活动,其整个龙身是用柳枝捆在骨架上,使龙的外观呈绿色,一般为七节至九节,长约12至16米。玩水龙时,人们会将水泼向龙和狗,并互相泼水嬉戏,寓意无灾无难、风调雨顺、五谷丰登。

亮龙,俗称火龙或竹龙。

亮龙是晚上玩的一种,且有灯光,配以草把龙共闹元宵。亮龙通体骨架是用竹篾编扎而成,龙头龙尾造型扎好

后,用白布糊面,彩绘描图,然后在龙头上安装龙角、龙眼、龙舌、龙牙、龙须等,在龙身的骨架外圈上贴上红纸剪的龙鳞,龙体内安装龙蛋作为照明的灯笼,灯笼内插上蜡烛或自制的草鞋板。亮龙通常为七至十一节,长约12至20米。每条龙还配有龙宝(龙珠),龙宝的编制采用120个小竹圈组合而成,俗称金钱宝。亮龙在出灯前需进行开光仪式,以祈求龙神保佑、风调雨顺、五谷丰登、六畜兴旺、国泰民安。

亮头亮尾龙,俗称异龙。

亮头亮尾龙现世于清朝康熙年间,是基于施秉苗汉等多民族杂居的特点而诞生,是为维护民族团结的局面而创新出的一个综合性特色龙。该龙的编制造型亮龙的头和尾,与草把龙的龙身进行组合,龙的长度为七至九节,约12至16米。

当龙灯穿街过巷时,常有妇女携抱其年幼子女有意从龙身下穿过,意在祈求神龙庇佑孩子无病无灾、成长健壮。

回顾施秉玩龙盛况

在2017年元宵灯会上,施秉县出现了两条108米长的巨龙。施秉出自施秉民间艺人之手,制作考究,工艺精细,形象精美。

由巨龙在龙灯游行队伍前开道,一边是108米的巨型亮龙,一边是108米的巨型草把龙,两条龙并排而行,中间和巨龙两边是120条传统小型草把龙跟随,前呼后拥地护着巨龙前进。巨龙身后,20多支龙灯队伍依次跟随,阵容庞大,各龙灯都会有各自标志性的领头彩车开道,其后是故事车,每车之间均安置一个文艺队伍。

前有高跷队开路,后有挑花灯、划彩船、逗蚌壳、玩乌龟、舞狮子等节目。伴随龙灯游行还有牌灯、鱼灯、虾灯等,最后由龙灯扫尾压阵。整个游行队伍长达几里,盛况空前,在施秉玩龙史上留下光辉的篇章。



图为施秉县2022年元宵节活动炸龙现场 (资料图)

杨柳塘镇: 温室大棚育苗忙 育出增收新希望

本报讯(通讯员 吴熠)隆冬时节,万物萧瑟,走进施秉县杨柳塘镇地坝坝区的蔬菜大棚里,番茄、辣椒和黄瓜的育苗工作正如火如荼。

翻犁、播种、施肥、浇水、配制营养土,育苗工作有条不紊地进行着。“没想到在家门口也能有赚钱的机会,在这个大棚里干几天农活,部分年货也有着落咯!”年前在地坝坝区蔬菜大棚育苗的曾大姐开心地说。

“我们地坝村跟着镇党委政府的工作步伐,抢在过年前把菜苗育好,为移栽菜苗、管护蔬菜及卖出成品留出充裕的时间。”地坝村党支部副书记王声勇说道。

“育苗对温度要求很高,要确保棚内温度和湿度适宜,加强病虫害防治,才能育好苗。我们

在大棚里铺设了电暖线,为菜苗打造一个‘电热温床’,我们安心回家过年,菜苗也能在大棚里过冬。”杨柳塘镇农服中心技术员赵建荣说。

据悉,为充分利用大棚资源,为春耕做好准备,此次育苗使用地坝坝区蔬菜大棚40个,已育有番茄苗18亩、辣椒苗0.5亩和黄瓜苗0.5亩,育苗时间一个月左右。通过移栽和管护,今年5月底能有所收成,预计产量为番茄6万公斤、辣椒1000公斤、黄瓜1500公斤。

近年来,杨柳塘镇以大力打造粤港澳大湾区“菜篮子”基地为目标,积极抢抓农时,早谋划、早部署、早落实,以拓宽农民增收渠道为目的,以加快特色产业发展为抓手,充分发挥棚室果蔬生产优势,带动群众增收致富。

城关镇新桥村: 修建河道靓丽环境助农业发展

本报讯(通讯员 杨健)在施秉县城关镇新桥村沿线,新近完工的河道沟渠整治,青瓦木房、白墙灰瓦的木老寨映映在围堰的河道中,蜿蜒而过的河道把新桥村这个美丽乡村示范点装扮得更加靓丽。

得益于2022年国家水土保持重点工程建设,新桥村河道项目自2022年5月开工建设,到2022年底基本完成主体工程。连日来,几名工人在做零星的收尾工作,修缮和搭建便民亲水台阶和动物跨河设施,保持河道便民设施和自然生态和谐有序。

县水务局水资源服务站站长赵天明介绍说:“这个项目全长2.6公里,项目完工后,保护了新桥村从许家院到木老寨沿线的农田400亩。项目建设过程中,根据老百姓需求,在河道沿线设置了一些台阶,可供下河洗

衣、洗衣。”

新桥村境内小溪多为季节性流水,自然形成的溪沟浅,境内虽然有两三处水库发挥控流作用,但暴雨容易对下游平缓地区稻田造成冲击,致使水土流失和水稻减产,影响老百姓耕种。在县水务部门争取下,项目在河道修建中加以疏通和拓宽,合理增设围堰积水区域,为河道两岸水田预留供水和排水孔及沟渠口,保障疏泄排洪和引水便利的两面性。同时,为了更好地保护河道两侧填土和固化新修河道,沿着河道两岸铺设的蓝网膜之下,播撒的草苗正青青长开。

“自从治理河道后,河道便不再轻易出现漫水、滴水现象,老百姓引水灌溉也方便多了,既有利于农业发展,增加老百姓收入,又免于自然灾害困扰。”新桥村党支部书记吴明俊说。

(备注:1亩=0.0667公顷)